

ХРОНИКА

ЮБИЛЕЙНЫЕ СОБРАНИЯ ОТДЕЛЕНИЯ ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА АН СССР

14 ноября 1977 г. состоялось Общее собрание Отделения литературы и языка АН СССР, посвященное 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Во вступительном слове председатель собрания академик-секретарь Отделения академик М. Б. Храпченко сказал:

«Общее собрание нашего Отделения, посвященное 60-летию Великого Октября, происходит после общенародных, интернациональных торжеств, которыми был отмечен этот исторический юбилей, торжеств, во время которых были обобщены поистине грандиозные результаты социалистического строительства в нашей стране, было освещено международное значение Октябрьской социалистической революции.

В своем докладе на торжественном заседании ЦК КПСС, Верховных Советов СССР и РСФСР Л. И. Брежнев сказал о том, что «закономерным продолжением политической революции в нашей стране была революция культурная». «Трудящиеся стали участниками культурной жизни, творцами духовных ценностей. Из глубин народа вышла новая социалистическая интеллигенция, которая прославила Родину выдающимися достижениями науки и техники, литературы и искусства. Встреча, о которой мечтали лучшие умы человечества, историческая встреча труда и культуры состоялась». В этих словах прекрасно охарактеризованы процессы развития культурной революции в Советском Союзе, процессы, с которыми тесно соприкасается деятельность учёных-обществоведов, в особенности филологов.

В могучем росте социалистической культуры неоспорима значительная роль языков и литературы нашей страны. Известно, что до Октября письменностью обладали лишь около 20 народов, входивших в состав дореволюционной России. После Октябрьской революции письменность получили свыше 50 наций, народностей нашей Родины. Это факты огромного исторического значения.

И здесь нельзя не сказать о том крупном вкладе, который внесли наши лингвисты в создание письменности, алфавитов ранее бесписьменных языков, в создание научных грамматик, учебников и

т. д. Это славная страница в истории советского языкоznания. О деятельности советских лингвистов в этой области с большим уважением и признательностью вспоминаем в дни 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Введение письменности, широкое распространение печати на многих младописьменных языках Советского Союза явилось мощным стимулом роста социалистической культуры в различных ее проявлениях. Вместе с развитием жизни и культуры росли, обогащались и совершенствовались языки народов СССР.

Многие из них — ранее бесписьменные — стали языками высоко развитой культуры — науки, техники, литературы. Обогащенные новой лексикой, новыми стилевыми образованиями, формами, они способны сейчас выражать самое сложное содержание человеческой деятельности, человеческой мысли. И этот качественный рост языков народов нашей страны также представляет собой примечательное явление, которое составляет предмет обширных и плодотворных исследований наших лингвистов.

В тесном взаимодействии с развитием национальных языков Советского Союза возросла роль русского языка как средства межнационального общения. И это совершенно закономерно. Принципы морально-политического единства советского народа, стремительный рост экономических, научных, культурных связей между братскими республиками предопределяют необходимость и целесообразность широкого, объемного освоения русского языка в братских республиках, особенно молодежью.

Процесс этот становится все более интенсивным. Естественно, что возникают потребности в улучшении подготовки кадров преподавателей русского языка в республиках, в создании новых учебников, в совершенствовании методики преподавания и т. д. Советские лингвисты призваны всемерно содействовать успешному решению вопросов, связанных с распространением и функционированием русского языка в братских республиках Советского Союза.

Замечательным порождением Великой Октябрьской социалистической револю-